
 

TOPIC:       GRUNDSTIMMUNG I KRISEN I BERUFSGRUPPEN          NR. 02 | 2024 
 

   

 

Die österreichische Bevölkerung schätzt ziemlich unterschiedlich ein, welche Berufsgruppen von den 

Krisen besonders hart betroffen sind und welche weniger. Vor allem vier Berufsgruppen scheinen für die 

Österreicher:innen in den letzten Jahren eine besondere Drucksituation durchlebt zu haben: Pfle-

ger:innen, Verkäufer:innen, Kellner:innen und Reinigungskräfte. Dies sind meist eher weiblich dominierte 

Berufsgruppen.  

 

Im direkten Vergleich der Berufsgruppen differenziert sich auch die Einschätzung der Österreicher:innen, 

welche der Berufsgruppen zu viel oder zu wenig im Vergleich zur Leistungseinschätzung verdienen. Bei 

den meisten Berufsgruppen überwiegt der gerechte Eindruck als relativ stärkste Ausprägung, aber ge-

wisse Berufsgruppen werden als deutlich unterbezahlt eingeschätzt.  

 

Vor allem die Gruppen, die in den Augen der Österreicher:innen besonders unter den aktuellen Krisen 

leiden, sind auch die Berufsgruppen, die als unterbezahlt gelten.  

 
Dokumentation 

 
Zeitraum der Umfrage: 29. November – 21. Dezember 2023  
 

Sample: n=1.011 Personen, statistisch repräsentativ für die österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren, Quotaauswahl, face-to-face, Mehr-
Themen-Umfrage, IMAS International Eigenstudie 
 

Archiv-Nummer der Umfrage: 023121 

2. 

3. 

GERECHTIGKEITSDEBATTE 2024: EINDRUCK ÜBER- / 
UNTERBEZAHLTER BERUFSGRUPPEN 

ZUSAMMENHANG ZWISCHEN EINDRUCK DER 
KRISENBETROFFENHEIT UND MINDEREINKOMMEN  

1. 
BERUFSGRUPPEN UNTERSCHIEDLICH STARK VON DEN 
KRISEN BETROFFEN – VOR ALLEM PFLEGER:INNEN   

Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren %

Pfleger:in für ältere Menschen
Pfleger:in in einem Krankenhaus

Verkäufer:in im Einzelhandel
Kellner:in

Reinigungskraft
Koch / Köchin

Landwirt:in
Handwerker:in
Bauarbeiter:in

Kindergartenpädagog:in
Unternehmer:in

Bühnenkünstler:in (Schauspieler:in, Sänger:in)
Mediziner:in

LKW-Fahrer:in
Lehrer:in

Facharbeiter:in in einem Industriebetrieb
KFZ-Mechaniker:in, KFZ-Techniker:in

Elektriker:in, Elektrotechniker:in
Polizist:in

Bankkaufmann / -frau
Versicherungskaufmann / -frau

Buchhalter:in, Controller:in
Projektmanager:in

Wissenschaftler:in an Universitäten u. Instituten
Jurist:in

IT-Spezialist:in

Niemand davon, keine Angabe

   Von Wirtschaftskrise stark betroffene Berufsgruppen

Frage:  "Hier stehen verschiedene Berufsgruppen. Welche dieser Gruppen bekommen Ihrem Gefühl nach die Auswirkungen der Wirtschaftskrise ganz besonders zu spüren, welche sind besonders 

            hart betroffen?"
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Von Wirtschaftskrise stark betroffene Berufsgruppen

Frage: "Hier stehen verschiedene Berufsgruppen. Welche dieser Gruppen bekommen Ihrem Gefühl nach die Auswirkungen der Wirtschaftskrise ganz besonders zu spüren, welche sind besonders hart 

betroffen?"

Basis:  Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren

Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren %

Pfleger:in für ältere Menschen 

Pfleger:in in einem Krankenhaus 

Verkäufer:in im Einzelhandel 

Kellner:in

Reinigungskraft

Koch / Köchin

Landwirt:in

Handwerker:in 

Bauarbeiter:in 

Kindergartenpädagog:in 

Unternehmer:in

Bühnenkünstler:in (Schauspieler:in, Sänger:in) 

Mediziner:in

LKW-Fahrer:in 

Lehrer:in

Facharbeiter:in in einem Industriebetrieb 

KFZ-Mechaniker:in, KFZ-Techniker:in

Elektriker:in, Elektrotechniker:in

Polizist:in 

Bankkaufmann / -frau

Versicherungskaufmann / -frau 

Buchhalter:in, Controller:in

Projektmanager:in

Wissenschaftler:in an Universitäten u. Instituten 

Jurist:in

IT-Spezialist:in

Niemand davon, keine Angabe
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Leistungsgerechter Verdienst verschiedener Berufsgruppen

Frage: "Manche Menschen müssen für ihr Geld ja besonders viel leisten und haben ein noch härteres Berufsleben als andere. Bei welchen dieser Gruppen haben Sie das Gefühl, dass sie eigentlich weniger 

verdienen, als es ihrer Leistung entspricht, und bei welchen Gruppen haben Sie das Gefühl, dass sie eigentlich eher mehr verdienen als es ihrer beruflichen Anforderung entspricht?"

Basis:  Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren

Verdienen eher Verdienen eher Keine %

zu wenig zu viel Weder noch Angabe

Pfleger:in für ältere Menschen 12

Pfleger:in in einem Krankenhaus 12

Reinigungskraft 12

Verkäufer:in im Einzelhandel 12

Kellner:in 12

Koch / Köchin 14

Landwirt:in 13

Handwerker:in 13

Bauarbeiter:in 14

Kindergartenpädagog:in 15

LKW-Fahrer:in 15

KFZ-Mechaniker:in, KFZ-Techniker:in 14

Elektriker:in, Elektrotechniker:in 15

Lehrer:in 15

Facharbeiter:in in einem Industriebetrieb 14

Bühnenkünstler:in (Schauspieler:in, Sänger:in) 19

Polizist:in 16

Mediziner:in 15

Versicherungskaufmann / -frau 16

Buchhalter:in, Controller:in 16

Bankkaufmann / -frau 15

Wissenschaftler:in an Universitäten u. Instituten 16

Unternehmer:in 16

IT-Spezialist:in 16

Projektmanager:in 16

Jurist:in 15
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Leistungsgerechter Verdienst verschiedener Berufsgruppen

Frage: "Manche Menschen müssen für ihr Geld ja besonders viel leisten und haben ein noch härteres Berufsleben als andere. Bei welchen dieser Gruppen haben Sie das Gefühl, dass sie eigentlich weniger 

verdienen, als es ihrer Leistung entspricht, und bei welchen Gruppen haben Sie das Gefühl, dass sie eigentlich eher mehr verdienen als es ihrer beruflichen Anforderung entspricht?"

Basis:  Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren

%

(eher zu wenig) (eher zu viel)

Pfleger:in für ältere Menschen 
Pfleger:in in einem Krankenhaus 

Reinigungskraft
Verkäufer:in im Einzelhandel 

Kellner:in
Koch / Köchin
Bauarbeiter:in 
Handwerker:in 

Landwirt:in
LKW-Fahrer:in 

Kindergartenpädagog:in
KFZ-Mechaniker:in, KFZ-Techniker:in

Elektriker:in, Elektrotechniker:in
Facharbeiter:in in einem Industriebetrieb 

Lehrer:in
Polizist:in 

Bühnenkünstler:in (Schauspieler:in, Sänger:in) 
Buchhalter:in, Controller:in

Versicherungskaufmann / -frau 
Bankkaufmann / -frau

Mediziner:in
Wissenschaftler:in an Universitäten u. Instituten 

Unternehmer:in
IT-Spezialist:in

Projektmanager:in
Jurist:in

Leistungsgerechter Verdienst verschiedener Berufsgruppen

Verdienen eher zu wenig vs. Verdienen eher zu viel
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